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LLlapny Bnagunmup 3natkoBud

'95—'00 y4acCTHUK 1 NpuU3Ep oMMNMag No MaTeMaTuke
'00—'05 crtynenT mexmaTa MIY, cneunanuter
'03—'16 monoa 1 NOSIOH 3HEPrN
> npernogaBaTesib B CreLuann3npoBatHbix knaccax (J12LL,
CYHL, MIY, TN«2x2», UAO0, MT, ®J1)
> npernogaBaTenb Ha ce30HHbIX Wwkonax (Knpos, Koctpoma,
Mocksa, KamuaTka, Kasaxcran, Cepbus, Benapycs, Kopes)
> uneH xtopu TypHupos u onumnuag (YTHOM, KOJIM, ®ECT,
FOMT, BMO, MMO, TT)
> pYKOBOAWUTENb MeTogkoMucun MaTemaTmyeckoro MHOrobopbsi
'15—"17 crypent MOTU, marnctpatypa «Advanced Combinatorics»

'16—.... 3aB Kadpeapoli MaTeMaTKN OHNANH-WKobl « Pokcdopa»
'17—.... coTpyaHuk nporpammbl « MaTtemaTuyeckoe obpasoBaHue»
/:/ *\ BbicLuas WKONA 3KOHOMUKM
®okcchopa, ny

- Uentp
MaremaTnueckast Meaaroruueckoro
Macrepcrea
IIKOJIa
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O 4ém roBopuUTbL Ha 3aHATUN,
roe npucyTcTeytoT getun 5, 6, 7, 8, 9, 10 knaccos?
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O 4ém roBopuUTbL Ha 3aHATUN,
roe npucyTcTeytoT getun 5, 6, 7, 8, 9, 10 knaccos?

A— B nam B— A ?

A, ecin B A, Tonbko ecan B
A Torga, korga B A TonbKo Toraa, korga B
A Heobxogumo ans B A poctaTtoyHo gns B

A — npusHak B A — cBoiicteo B
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[TpaBunbHo = YbennTtensHo

MaTemaTmKa, KpVITepVII/I NPaBUIbBHOCTN MaTeEMATUYECKUX



Mawa 3ameTtuna, 4T10

1+345=3°

OTKy4a cAenana BbiBOL, 4TO
14+3+...4+(k—1) =k~

NMpasa nn Mawa?
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Mawa 3ameTtuna, 4T10
1=12%
1+3=2°%
1+3+5=3%
1+3+5+7=4%

OTKyAa cAenana BblBOA, 4TO
1424 ... +(2k —1) = k2,

Mpasa nan Mawa?
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Mawa yBugena KapTuHKy:

OTKy4a cAenana BbiBOL, YTO
14+3+...4+(2k—1)= k.

NMpasa nn Mawa?

LLlapuy B.3., mathschool.ru/sharich



Ecnun paccyxaerue obobujaetcs
be3 npuBaeYEHNs HOBbIX WAEN,
TO OHO CYUTaeTCs ybeauTenbHbIM
ans obuiero cayyas.

MaTeMaTVIKa, KPVITEPIM/I NPaBUNBHOCTN MaTeMaTUYeCKuUx



Cesi3HbIll rpadh 6e3 UMKNOB HA3bLIBAIOT AEPEBOM.
[lpuMepbl AepeBbEB:

11 BepwiunH 9 BepLuuH 12 BepuuH
10 pébep 8 pébep 11 pébep
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[leTe n Bace kaxertcs, 4to B ntobom aepese pebep Ha

OAHO MEHblUE, HEM BEPLUNH.

lNeTs paccyxpaeTt Tak:
Bosbmém rpach n3z ogHoii BepLunHbl
u be3 pébep. [ns Hero yTBepxaeHne
BoinonHsercs. [Hanee bynem pobas-
JIATb 110 OfHOWV HOBOW BEPLUNHE U CO-
eAUHATb €€ pebpoM ¢ OfHOI 13 cTa-
pbix. Takum obpasom, BepLunH Bce-

raa byner Ha 1 6osibiue, vyem pébep.

Bacs paccyxpaet Tak:

3ametum, 4TO B J10BOM fepeBe ecTb
BEpPLUMNHA, COEAUHEHHAS TOJIbKO C Of-
HOW Apyroii BepLunHOi. Vaanum 3Ty
BepLUMHY BMecTe ¢ pebpom. byaem no-
BTOPSATb 3Ty ONepaunto, noka He ocTa-
HeTcs ogHa BepiumHa bes pébep. [lo-
CKOJIbKY YMCJIO0 BEPLUNH U HUCIO pébep
U3MEHWJINCH OQNHAKOBO, NCXOZHO BEp-

wuH 6b110 Ha 1 bosble, Yem pébep.

KTo n3 Hux paccyxpaet ybeantenbHee?
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VboeantenbHbiM DyaeT TO paccyxaeHue,
KOTOPOE HAaYMHAETCS C PaCCMOTPEHNS
NHTEPEeCyHoLLEro Hac obbekTa,

B OT/INYME OT TOTrO PACCY)KAEHUS,
KOTOpoe obellaeT B byayLiueM NoCTPouTb
NHTEPECYIOLNI HAC ODBEKT.
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Konsi 3axoTen fokasaTb, HTO eCiv ANCKPUMUHAHT
D = b? — 4ac KBagpaTHOrO ypaBHEHNS

ax? + bx + ¢ = 0 oTpuuaTeneH, TO ypaBHeHNe He
NMEET peLUeHWA.

Konst 3Haet dhopmyny anst KopHeii:

—b++D

X12 = 23

Konsi paccyxaaet Tak: B hopmyne cront v/ D; Ho
ecin D oTpuuaTensHo, N3 HEro HeNb3si U3BJIEKaTb
kopeHb. CneaoBaTenbHO, ypaBHeHME He nMeeT
PEeLLEHWIA.

Yoeantenen nn Kona?
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JNlena, rnsgs Ha Konto, Toxke 3axoTena AoKasaTb, Y4TO
ecnu anckpumunant D = b? — 4ac KBagpaTHOro
ypaBHEHUs ax>+bx+c=0 OTpuLaTeNeH, To
YPaBHEHNE HE UMEET PELLUEHNIA.

JleHa 3HaeT, 4TO ecin Xq, Xo — KOPHW KBafpPaTHOTO
TPEX4YaeHa, TO

(Xl — X2)2 = ?

Otcropa JleHa genaet BbIBOA, 4TO €Civ Obian Obl
KOpHU, To D bb110 Obl HEOTPULLATENBHO.
CnefoBaTenbHO, YpaBHEHWE HE VIMEET PeLLEHUA.
YbeauntenbHa nun Jlena?
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[pexxae yem nosnb3oBaThCs YemM-nbo,
HEObXOAMMO YOEANTHLCS B MPUMEHUMOCTH
3TOr0 MHCTPYMEHTA.

ToNbKO TaK MOXHO DObITb YoeanTenbHbIM.

MaTeMaTVIKa, KPVITEPIM/I NPaBUNBHOCTN MaTeMaTUYeCKuUx



lpa nbiTanack aokasaTb, Y4TO CyMMa YrioB
TpeyroabHuka pasHa 180°. OHa Hawna B
CNpaBoYHMKe POPMYSTy AN CyMMbl YI/I0B
n-yrofbHuKa:

(n—2)-180°.

HokasbiBaTb 3Ty dopmyny Vpa, koHeuHo, He ymena,
HO 3TO He MOMELLAOo eli CoCNnaTbCst Ha PopMyNy 1
3anucaTb, 4TO Npu h = 3 nosy4aeTcs

(3 —2)-180° = 180°.

YbeaunTtenbHo nn aokasatennscrtso Vpbi?
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[Mawa ocTancs HeAOBONEH pacCy-
aeHviem Vpbl v pewnn npuaymatb
cBoé. OH OTMEeTUI B TPeyroibHuKe
TOYKY U COEAVHNA €€ C BeplunHa-
mu. Hanee [Mawa obosrnayun 3a S
CYMMYy YIJIOB TpPeyrojibHuKa u 3a-
nucan ypaBHeHMe:

S+5+5=5+360°

OTcropa Mawa sbiBen, yto S = 180°.
YbeantenbHo nn aokasartenbctso Mawn?
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[loka Wpa un [lawa pasmbiwnsanu Hapg
AOKa3aTenbCTBOM, Mypageli [duma nons
no cTopoHaM TpeyrosbHuka. [losepHys
no pasy B KaXkAol BepLUNHE, OH OKa3as-
Csl Ha WCXOAHOW CTOpPOHE U ABWrancs B
ncxofgHoM Hanpasnenun. duma paccyx-
nan: «Ecnau yrnbl TpeyronsHuka «;, 3,7,
TO

(180° — ) + (180° — ) + (180° — 7) = 360°

(Befb s caenan poBHO OAVH MOBOPOT BOKPYr cebs).
CnepoBaTensHo, o + 8+ v = 180°.»
YbepgntensHo nu pokasatensctso Aumbi?
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101 cnocob He gokasaTb yTBEPXKAEHNE:
1) cocnatbcst Ha cneacTBue
N3 [OKa3bIBAEMOrO YTBEPXKAEHUS,
2) HE3aMETHO COCNAThCS
Ha HelOKa3aHHOE YTBEPXKAEHNE;

MaTeMaTVIKa, van'epvm NPaBUNBHOCTN MaTeMaTUYeCKuUx



Pens y3Han, 4To PyHKLNN ObIBAIOT YETHBIE 1
HEYETHBIE, 1 TYT >Xe OTMETMA, H4TO Ntobast dyHKLNs
f(x) npeacrasnsietcs B BUAE CyMMbl YETHOI 1
HE4ETHOM: [OCTaTOYHO B3aTb opmyny anst f(x):

f(x) = ax"+ a, 1x" 4 4 aix + ag

2k 5THECTW K Y4ETHOIA

dbyHKLMN, a BCe cnaraemble Buga ax>F—! —
HEYETHOW PyHKLMU.
VYbeauntenbHo nu gokasartenbcrso Peon?

N BCE C/araemMble BUAa ax
K
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AHs HECKOJIBKO MHaYe MOZOLLNA K TOMY >Ke BOMPOCy.
Owa zanucana f(x) = f(x) + fu(x), rae f, — 4étHas
dbyHKuns, a f, — HeuéTHas. 3aTem noacTtaBuna (—x)
Ha MECTO X 1 BOCMOJIb30BaIach CBOWCTBAMU
dbyrkumit: f(—x) = f,(x) — fi(x). CnegosatensHo,

f(x) = f(x) +2f(—x)7 £(x) = f(x) —2f(—x)'

DYHKUMU HaRgeHbI.
YbeantenbHo nu gokasatenbcTso AHn?
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AHs HECKOJIBKO MHaYe MOZOLLNA K TOMY >Ke BOMPOCy.
Owa zanucana f(x) = f(x) + fu(x), rae f, — 4étHas
dbyHKuns, a f, — HeuéTHas. 3aTem noacTtaBuna (—x)
Ha MECTO X 1 BOCMOJIb30BaIach CBOWCTBAMU
dbyrkumit: f(—x) = f,(x) — fi(x). CnegosatensHo,

f(x) = f(x) +2f(—x)7 £(x) = f(x) —2f(—x)'

DYHKUMU HaRgeHbI.
YbeantenbHo nu gokasatenbcTso AHn?
Y10 Ha camom gene AHsi pokasana?
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VYMeHune caenaTb BUJ
He BCerga BpefHo.
Ho ¢ HUM HY>XHO yMeTb obpalaThecs.

Ma'rema'rvn(a, KPVITEPVII/I NPaBUNBHOCTN MaTeMaTUYECKUX



Kak obl JluTepaTtypa
«MaTtemaTtnyecknii akBapuym»
(Vdbraposckuii B.A.)

«Kak pelatoT HecTaHAapTHbIE 3afa4u»
(Kanens-Benos A.4., Kosansgxu A.K.)

«MaTemaTuka — 37to npocto 2.0»

(Msiicon ., Bépton J1., Craiicn K.)
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VYaaydHbIX 3aHATUIA MmaTemaTukon!

Llapuy B.3.
sharich@mathschool.ru

Bbicluias uKona 3KOHOMUKU

@ Pokcdopa,

\ = Uentp
’/ MarteMaTHuecKast Meaaroruueckoro
Macrepcrea
LJ IIKOJIa

TbCKWii yHUBEPCHUTE
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